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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktoérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czg¢sé pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al [ B | € | O

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

® | E| 0|6

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawng, np.

W = c|m

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite$ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Ile powinna wynosi¢ odlegltos$é otworu wiertniczego od linii wysokiego napigcia, przy zastosowaniu masztu

o wysokosci 36 m? Woyciag z rozporzadzenia Ministra Gospodarki z dnia 28 czerwca 2002 r.
(Dz. U. nr 109, poz 961, § 42.1 ppkt. 2)
Otwér wiertniczy lokalizuje sie co najmniej w odlegtosci wynoszgcej 1,5

A. Nie mniej niz 30 m

B. 0d30do36m wysokoéci wiezy wiertniczej lub masztu od linii kolejowych, {...),
C. 0d37do53m zabudowani, z tym, ze odlegtos¢ od napowietrznych linii wysokiego
D. Nie mniej niz 54 m :?ip;%c:-: powinna wynosi¢ 1,5 wysokosci wiezy lub masztu, lecz nie mniej

Zadanie 2.

Maszyny i urzgdzenia eksploatuje si¢ i konserwuje w sposdb okreslony w dokumentacji

A. pluczkowe;.
B. cementacyjne;.
C. techniczno-ruchowej.

D. geologiczno-techniczne;.

Zadanie 3.

Na podstawie przedstawionego profilu geologicznego otworu wiertniczego, okre$l na jakiej glebokosci
zalega strop wapieni.

A. 1400 m T,
B' 1800 m fzu‘fze{::{gef:ega:e:ﬂ
C. 2100m .o
D. 2230m
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Zadanie 4.

Na wykresie cigzarowskazu fragment wskazany strzatkg oznacza

A. wiercenie.

B. 2zmiang §widra.

C. zapuszczanie przewodu.

D. dodawanie rur ptuczkowych.

Zadanie 5.

W otworze wiertniczym nastgpito przychwycenie przewodu wiertniczego o ci¢zarze 75 t. Jaka maksymalng
sita mozna pociggna¢ zestaw przewodu wiertniczego za pomoca urzadzenia Cardwell KB 200, ktérego
rysunek i dane techniczne przedstawiono w tabeli?

Podstawowe dane techniczne urzadzenia wiertniczego Cardwell KB 200

Maszt: Wysokosc: 33 m

Model UdZwig na haku: 116 t
255-108 System olinowania: 4x5
Podbudowa: WysOKosc.: & m

Maks. obcigzenie przy rurowaniu: 91t

Typ Cardwell Obcigzenie catkowite: 141 t
Wyciag: Maks. : 300 KM
Typ K-200C Srednica liny: 1

Hamulec wspomagajacy: Parmac 15"

116 ton powyzej ci¢zaru przewodu.
91 ton powyzej cigzaru przewodu.

0w

41 ton powyzej ci¢zaru przewodu.
D. 25 ton powyzej ci¢zaru przewodu.

Zadanie 6.

Jak okresla si¢ cykl prac obejmujacy: przykrgcanie narz¢dzia do przewodu, zapuszczanie przewodu
wiertniczego, wiercenie, ptukanie, wyciagganie przewodu wiertniczego 1 odkre¢canie narzgdzia?

A. Udostepnianie.
B. Przewiercanie.
C. Dowiercanie.
D. Marszowanie.
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Zadanie 7.

Liczba metréw otworu wiertniczego odwiercona w czasie jednego marszu to

A. $rednia pr¢dkos¢ wiercenia.

B. marszowa predkos¢ wiercenia.

C. mechaniczna predko$¢ wiercenia.
D. chwilowa predko$¢ wiercenia.

Zadanie 8.

Mechaniczna predkos¢ wiercenia rosnie wraz ze wzrostem

A. predkosci obrotowej narzedzia.

B. wytrzymatodci skaly na zgniatanie.
C. gestodci skaty.

D. gestos¢ pluczki wiertnicze;.

Zadanie 9.
llog¢ Czas Srednia | Srednia
Producent predkosc predkos¢
, . Typ swidra Rozmiar uwierconych | wiercenia . .
swidra . obrotowa wiercenia
metrow h .
obr/min m/h
Glinik gryzowy 12 %" 39 10 40 3,90
NOV PDC 12 %" 672 101 114 6,65
Varel gryzowy 12 %" 64 17,5 100 3,66
Halliburton PDC 12%" 336 33 120 10,18

Na podstawie danych zapisanych w tabeli, okresl ktéry z wymienionych $widréw osiagnat najwigkszy
postep wiercenia.

A. Glinik gryzowy.

B. NOV PDC.
C. Varel gryzowy.
D. Halliburton PDC.
Zadanie 10.
Ile wynosi mechaniczna predkos¢ wiercenia, jezeli w czasie 3,5 godziny przewiercono 15,8 m skal?
A. 451 mh
B. 5,28 m/h
C. 6,23 m/h
D. 7,43 m/h
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Zadanie 11.
Na rysunku przedstawiono wykres profilowania $rednicy otworu (PSr). W ktérym interwale wystepuja
stabo zwigzle, sypliwe skaty?

s
A. o
B.
C.
D.
|
Zadanie 12.

Na wykresie przedstawiono fragment wynikéw pomiaréw sondowania opornosci. Wskazania opornosci
w interwale od 435 do 480 metréw moga Swiadczy¢ o wystepowaniu warstw zawierajacych

A. rTopgi gaz. B452M0,95A M4,52M0,748
B. wegiel brunatny. - B526 M024A
C. rudy miedzi. l 0 20 40 (0 Qm 20 40 60 53m20 40 60 80 Qm
D. rudy zelaza. [ \
400
i) ]
~ i i l
— -
450 = -
=
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Zadanie 13.

Jakiemu procesowi odpowiadajg zmiany ci$nienia dennego w otworze wiertniczym przedstawione na
wykresie?
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Czas, sekundy
e Clénienie

Zapuszczania przewodu pod ci$nieniem.
Rejestracji zmian ci$nienia w czasie wiercenia.

0w >

Oprébowania probnikiem ztoza.
D. Badania temperatury w otworze.

Zadanie 14.

Srednie zuzycie oleju napegdowego przez silnik pompowy wynosi 30 Ih. Ile litréw oleju nalezy
zabezpieczy¢ dla 2 takich samych silnikéw pompowych, pracujacych przez 10 dni roboczych po 8 godzin
dziennie?

A. 1200 litréw.
B. 2400 litrow.
C. 4800 litréw.
D. 6000 litrow.

Zadanie 15.

Na podstawie raportu zmianowego wiertaczy, oblicz catkowity uwiert wykonany podczas obu zmian.

A. 11.00m Gtebokosé Uwiert/zmiana, m Gtebokosé
’ . otworu na otworu na
B. 17,00m £miana poczatku swidrem koronka koricu zmiany,
C. 28,00m zmiany, m m
D. 4500m | 229,00 28,00 0,00 257,00
Il 257,00 0,00 17,00 274,00
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Zadanie 16.

W czasie pracy jednej zmiany wymieniono $wider i dodano do przewodu wiertniczego pi¢é rur
pluczkowych. Jaki czas laczny tych operacji nalezy wpisa¢ w pozycji ,,zmiana narzg¢dzia, dodawanie
kawaltka” dziennego raportu wiertniczego, jezeli sredni czas wymiany §widra wynosi 10 min, a $redni czas
dodawania rury ptuczkowej 5 min?

A. 15min
B. 25 min
C. 35min
D. 55 min
Zadanie 17.

Z miesigcznego raportu energetycznego wynika, ze tgczny czas pracy silnikow spalinowych w danym
miesigcu wynosit 720 godzin. Zuzycie jednostkowe paliwa silnika spalinowego wyniosto $rednio 30 1/godz.
Ile oleju napgdowego zuzyto w ciggu miesigca?

A 21,6m
B. 2l6m’
C. 2160m’
D. 21600 m’
Zadanie 18. _ Zutycie
Nazwa materiatu terial
Ile materiatu obcigzajgcego dodano do pluczki wiertniczej? - materiatu, kg
Bentonit 3012
A, 502kg CMC LV 1506
B. 768 kg Biopolimer XCD 74,3
KCl 4016
C. 1506 kg e o8
D. 3012kg PHPA o~
Zadanie 19.

Jaki objaw $wiadczy o wyptukaniu przewodu wiertniczego?

Spadek nacisku na §wider.
Spadek cis$nienia tloczenia.
Zmniejszenie ilosci skokéw pompy pluczkowe;.

oOnwp»>

Zmniejszenie objetosci wyplywu pluczki z odlewy.
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Zadanie 20.
Z przedstawionego diagramu rejestratora parametrow wiercenia, odczytaj ile wynosito obcigzenie haka
wiertniczego. | 2-Nac‘;3!pﬂa swicﬁi:c 20 90 400 Ton_’ |
A. Okotlo 14 ton. |U'%Eiu?§'? hak’iq_g sqln 8?'0 1?0.01.0“ |
B. Okoto 25 ton. | A-Obrqjypﬁmlu 90 890 100 180 Oabn'len
C. Okoto 38 ton. P — 0P 20 suwrsin.
D. Okoto 45 ton. ' : ' B
8-Cisnienie pluczki MPa |
; 0.p0  4p0 800 :
7-Wydatek pomp 0.00 lf'sak . i

Inﬂi?”mﬁﬁ'“n,fm 0§0 00 1.p0% ;

LQ'MW??,ﬁBObr% 490 59.0 80 ju. |
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| i i i

5 .
3]
5

¢
-
4 IE

e, s

Zadanie 21.

Na podstawie zamieszczonego wykresu rejestratora ci$nieniowego, okresl wartos¢ cisnienia i czas jego
utrzymywania.

(NS N
Unil ’l"”l R s
ocl [T e s BT

Cisnienie bar Czas min
A. 200 16
B. 200 21
C. 430 16
D. 430 21
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Zadanie 22.

Ktére z wymienionych narzgdzi nalezy zastosowaé do wykonania préby szczelnosci prewentera
szczekowego ze szczgkami pelnymi zamontowanego na otworze wiertniczym?

A. Uszczelniacz typu ,,plug tester”.
B. Uszczelniacz typu ,,cup tester”.
C. Paker eksploatacyjny.

D. Paker zabiegowy.

Zadanie 23.

Ktora kolumna rur okladzinowych moze by¢ zapuszczona dodatkowo do otworu wiertniczego, jezeli
wystapig warstwy skalne komplikujace proces wiercenia?

A. Wstepna.

B. Techniczna.

C. Prowadnikowa.
D. Eksploatacyjna.

Zadanie 24.

Do jakiej glgbokosci zapuszcezona jest kolumna prowadnikowa rur oktadzinowych w otworze wiertniczym,
ktorego schemat konstrukcji przedstawiono na zamieszczonym rysunku?

A.

1Sm

Zadanie 25.

Oblicz mase jednostkowa rury ptuczkowej ze spgczeniem i zwornikami, wiedzgc ze masa rury mr = 236 kg,
a dtugos¢ rury pluczkowej 1 = 10 m.

A.  236kg/m
B. 23,6kg/m
C. 33,6kg/m
D. 236,0 kg/m
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Zadanie 26.
Wytrzymatos$¢ rur oktadzinowych oblicza si¢ ze wzgledu na

A. sile odrywajacg zawor zwrotny.

B. ciénienie cementu na powierzchni.

C. sile wyrywajaca rury z wigzby rurowe;j.

D. cisnienie zgniatajgce i sil¢ rozrywajacg potaczenie gwintowe.
Zadanie 27.

Srednie zuzycie oleju napedowego przez silnik pompowy wynosi 30 I/h. Ile litréw oleju nalezy
zabezpieczy¢ dla 2 takich samych silnikéw pompowych, pracujacych przez 5 dni roboczych po 8 godzin

dziennie?
A 300 litrow.
B. 480 litrow.
C. 1200 litréw.
D. 2400 litrow.
Zadanie 28.

Jaka warto$¢ majg napr¢zenia rozciggajgce w przewodzie wiertniczym u wylotu otworu, jezeli dtugos¢
przewodu wynosi 2000 m, pole przekroju poprzecznego 30 cm’ a cigzar jednostkowy przewodu ma
warto$¢ 300 N/m?

A. 1 800 kN/m?
B. 2 000 kN/m?
C. 18000 kN/m?
D. 200 000 kN/m’

Zadanie 29.
Wydatek ttoczenia pomp pluczkowych powinien zapewnié

A. przeptyw laminarny pluczki pod narzedziem wiercacym.

B. przeptyw ptuczki do warstwy zlozowej.

C. cisnienie hydrostatyczne pluczki wiertniczej wyzsze od cisnienia ztozowego.

D. predkos¢ ptuczki w przestrzeni pierscieniowej, gwarantujagcag wynoszenie zwiercin z otworu
wiertniczego.
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Na podstawie danych z tabeli, okresl na ile skokéw nalezy ustawi¢ pompe pluczkows, aby jej wydatek
wyniést 1200 I/min, jezeli pompa oblozona jest tulejami 6”.

Podstawowe parametry pracy pompy pluczkowej

Srednica tulei Dopuszczalne ci$nienie Objetosc rzeczywista dla jednego skoku

cale at |
5,0 274,3 7,6
6,0 190,5 10,9
7,0 139,9 14,8

A. Okoto 105 skokow/min

B. Okoto 107 skokow/min

C. Okoto 110 skokéw/min

D. Okoto 113 skokéw/min

Zadanie 31.

Jakie ci$nienie na dno otworu wywiera stup ptuczki wiertniczej o wysokodei 2 000 m, ktérej cigzar

wiagciwy jest rowny 11 000 N/m*?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 32.

20 MPa
21 MPa
22 MPa
23 MPa

Pole przekroju poprzecznego rur pluczkowych o $rednicy nominalnej 4” wynosi 0,0025 m”. Ile wynosi

naprezenie rozciggajace w rurze ptuczkowej obcigzone;j sita 100 kN?

A. 4 MPa

B. 25MPa

C. 40MPa

D. 250 MPa
Zadanie 33.
Jaka glowica przeciwerupcyjna
siarkowodorowego?

A. Obrotowa.

B. Uniwersalna.

C. Dwuszczgkowa.

D. Jednoszczgkowa.

jest dodatkowo wymagana przy wystgpowaniu zagrozenia
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Zadanie 34.

Na podstawie danych zapisanych w tabeli, oblicz ile nalezy sporzadzi¢ zaczynu cementowego w celu
wykonania 50 m korka cementowego w rurach okladzinowych 77, ktorych ciezar nominalny wynosi
43,15 kg/m.

Charakterystyka rur oktadzinowych 7”

Srednica nominalna L L

mm 177,80
Ciezar nominalny lb/f 26,00 29,00

kg/m 38,70 43,15
Grubosc scianki mm 9,19 10,36
Srednica zewn. ztgczki mm 194,50
Srednica wewnetrzna mm 159,40 157,00
Srednica szablonu mm 156,20 153,90
Pojemnos¢ wewnetrzna I/mb 19,96 19,38
Wypornos¢ stali I/mb 4,87 5,45
Wypornos¢ catkowita I/mb 24,83
Gatunek stali i K 55 | K55 | P110
A. 2435 litra.
B. 272,5 litra.
C. 969 litrow.

D. 998 litrow.

Zadanie 35.

Jaki byl koszt odwiercenia jednego metra otworu wiertniczego, jezeli podczas marszu wiertniczego

trwajgcego 70 godzin zostato odwierconych 200 metréw? Jedna godzina pracy urzadzenia wiertniczego

kosztuje 5 000 z1, a swider kosztowat 10 000 zt. [
x-Tlq9+9Q

zt/m
A. 1800z H
g - koszt jednej godziny pracy urzadzenia wiertniczego. zi

B. 5250 zt (Q — cena narzedzia, 7}

C. 6750 zt H —uwiert narzedzia, m

D. 17500 zt T — czas pracy marszu wiertniczego, h
Zadanie 36.

Ktore z narzgdzi wiercacych umozliwia pobieranie probek skalnych w postaci rdzenia?
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Zadanie 37.
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Na rysunku, przedstawiajgcym jedng z metod wiercenia otwordéw kierunkowych, cyfra 3 oznaczono

A. silnik wglebny.
B. paker eksploatacyjny.
C. Kklin odchylajacy.
D. korek cementacyjny.
Zadanie 38.
Ktory przyrzad stuzy do pomiaru odchylenia osi otworu wiertniczego?
A. Probnik.

B. Echosonda.
C. Inklinometr.
D. Cigzarowskaz.

Zadanie 39.
Jaki rodzaj platformy przedstawiono na rysunku?

A. Pélzanurzalna.
B. Zanurzalna.

C. Samopodnos$na.
D. Palowana.

Zadanie 40.

Rozwiercenie ztoza ropy naftowej z platformy wiertniczej
pokazanej na rysunku mozna wykona¢ technologia wiercenia

wielkosrednicowego kierunkowego.
wielko$rednicowego pionowego.
normalno$rednicowego kierunkowego.
normalnosrednicowego pionowego.

Caw»

Strona 13 z 13




